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 در آیین بزرگداشت پژوهشگران برتر وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، احمد 
میدری، وزیر این وزارتخانه با اشاره به ضرورت پیوند نهادینه »علم، پژوهش و 
اجرا« اظهار کرد: »پژوهش بدون پیوند با اجرا اثری نخواهد داشت. دایره کاری 
ما بسیار گسترده است و میزان بهره‌گیری از یافته‌های پژوهشی، به انتقال 

دقیق مسائل از سوی مدیران به پژوهشگران بستگی دارد.«
 وی افزود: »معمولاً مشغله‌های جاری، فرصت انجام پژوهش را از مدیران 
می‌گیرد. بنابراین باید مسأله را درست تشخیص دهند و به پژوهشگرانی 
بسپارند که می‌توانند آن را از زاویه‌ای جامع تحلیل کنند. پژوهشگران تشنه 

مسائل واقعی و گشودن گره‌های عملی هستند.«
میدری با بیان سختی‌های این پیوند گفت: »تغییر جهت پژوهش 
دانشگاهیان به سمت مسائل منحصربه‌فرد و پیچیده اجرایی همیشه با 
استقبال روبه‌رو نمی‌شود. از سوی دیگر، مدیران اجرایی اغلب فرصت یا 

اعتقاد کافی برای فرموله کردن دقیق مسأله را ندارند.«
 وی تأکید کرد: »اجرای یک یافته پژوهشی، نیازمند در نظر گرفتن تمام جوانب 
از تأمین مالی تا بازار است و تغییر حتی در یک دستکش ایمنی، هماهنگی، 
صبر و مقاومت می‌طلبد.« وزیر تعاون تصریح کرد: »همین دشواری‌ها باعث 
می‌شود برخی مدیران از انتقال مسأله به دانشگاه صرف‌نظر کنند و پژوهش 
از چرخه تصمیم‌سازی دور بماند. اگر بخواهیم این سه ضلع کنار هم قرار 
گیرند، نیازمند مؤسسه‌ پژوهشی‌ای هستیم که این سختی‌ها را بپذیرد. تغییر 
هیچ‌وقت آسان نبوده، اما برای کاهش حوادث، بهبود ایمنی کار و تحقق 
اهدافی مانند کاهش کولبری یا اصلاح بیمه بازنشستگان، چاره‌ای جز آن 
نداریم.« میدری با اشاره به اهداف کلان وزارتخانه تصریح کرد: »کاهش 
کولبری، احیای محلات، گسترش تأمین مالی، بهبود ایمنی کار و اصلاح بیمه 

تکمیلی بازنشستگان اهداف مقدسی هستند.«
 

 پژوهش؛ از حاشیه تا محور حکمرانی در وزارت کار
در ادامه این مراسم، ابراهیم صادقی‌فر، رئیس مؤسسه کار و تأمین اجتماعی، 
با اشاره به رشد کمّی و کیفی پژوهش در وزارتخانه گفت: »در این رویداد، 
پژوهشگران از سراسر کشور آثار خود را ارسال کرده‌اند و هفت کمیته تخصصی 
در سه مرحله آثار را بررسی کرده‌اند. در نهایت ۹ پژوهشگر و ۷ اثر به عنوان 
برترین‌های سال انتخاب شدند. این آمار تنها یک عدد نیست، بلکه 

نشان‌دهنده رشد جهشی سرمایه دانایی در وزارتخانه است.«
ابراهیم صادقی فر افزود: »در حال حاضر برنامه‌ریزی دقیق و شفاف‌‌سازی 
مراحل اجرا، از مهم‌ترین اقداماتی است که باید در اولویت قرار گیرد. در این 
راستا مجموعه تحت مدیریت بنده آماده است تا با استفاده از ظرفیت‌‌های 
موجود، مسیر تازه‌ای برای بهبود شرایط فراهم کند. اما امیدوار به همراهی 

سایر نهادها نیز هستیم تا به نتایج مطلوب دست یابیم.«
وی تأکید کرد: »پژوهش در نگاه جدید وزارتخانه دیگر یک امر تزئینی 
یا حاشیه‌ای نیست. با تأکید وزیر و تاش مدیران، پژوهش اکنون یک 
پیش‌فرض مشروعیت‌بخش برای تصمیم‌هاست و شرط اولیه پذیرش و 
اعتماد عمومی به تصمیمات تلقی می‌شود.« وی در خصوص روند داوری آثار 
تصریح کرد: »هفت کمیته اصلی داوری در سه مرحله تمامی آثار را بررسی 
کرده‌اند. این کمیته‌‌ها در سازمان آموزش فنی ‌و حرفه‌ای، سازمان بهزیستی، 
مؤسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی، مؤسسه راهبردی صبا، بانک توسعه 
تعاون، بانک رفاه، مرکز تحقیقات تعلیمات بهداشتی کار و همچنین مؤسسه 
کار و تأمین اجتماعی مستقر بوده‌اند. پس از داوری تخصصی، آثار برگزیده در 
شورای سیاست‌گذاری مورد دفاع قرار گرفته‌اند و در نهایت 9 پژوهشگر برتر و 

هفت اثر برتر به‌ عنوان برترین‌‌های سال انتخاب شده‌اند.«

وزیر کار: مدیران فرصت فرموله کردن مسأله را ندارند
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او در گفت‌و‌گو با »ایران« در این باره 
توضیح می‌دهد: »۴۰۰ کیلو فولاد در یک 
خودرو وجود دارد که با اسقاط آن به 
چرخه اقتصاد برمی‌گردد. در هر خودرو 
تقریباً ۵ کیلوگرم مس مصرف می‌شود 
2کیلومتر می‌رسد.  تا  که طول آن 
مس جزو فلزات رنگی گرانبها است. 
مس، آلومینیوم و سایر فلزات گرانبها 
می‌توانند دوباره به چرخه تولید و 
اقتصاد بازگردند و به جای اینکه از 

معادن استخراج شوند، از مواد بازیافتی 
استفاده شود.«

به میزان  با اشاره  فرشاد مقیمی 
د  و حد ( ه  شد مصرف  م  مینیو لو آ
30 کیلوگرم( در یک خودرو، عنوان 
می‌کند: »آلومینیوم مصرف شده نیز 
می‌تواند بازیافت شود و دوباره به چرخه 
تولید بازگردد. بخشی از آلومینیوم 
مورد نیاز کشور از طریق تولید آلومینا 
در داخل کشور و در منطقه جاجرم 

تأمین می‌شود، اما بخشی از آن نیز 
وارد می‌شود. درست است که آلومینیوم 

داریم ولی آلومینا نداریم.«
به گفته او، »سرب نیز در باتری خودروها 
استفاده می‌شود و می‌تواند بازیافت 
شود. با بازیافت سرب، می‌توانیم به 
چرخه اقتصاد کمک کنیم و از واردات 
سرب نیز جلوگیری کنیم. قیمت سرب 
در بازار جهانی برای هر تن حدود ۱۹۸۰ 
دلار است و بازیافت آن می‌تواند به 

»اقتصاد چرخشی« مسأله این است!

معاون وزیر صمت می‌گوید کاهش مصرف سوخت،  مسأله فرعی 
جایگزینی خودروهای فرسوده است

گزارش

بمانجان ندیمی

گروه اقتصادی

اسقاط خودروها چند سال به فراموشی سپرده شده بود و در 
دولت چهاردهم به صورت جدی‌تر دنبال شد. طوری که گفته 
می‌شود از 20 ماه گذشته تا کنون بیش از 500 هزار دستگاه 
ح اسقاط،  خودرو اسقاط شده است. متولی اصلی این طر

ایدرو است و بخشی از مأموریت‌های این سازمان که شامل 
»بازسازی و نوسازی« می‌شود، به این موضوع اختصاص دارد. 
به گونه‌ای که در اسقاط خودرو در بخش نوسازی گنجانده 
شده و نوسازی ناوگان در این راستا در حال انجام است. 
اگرچه در نگاه اول اسقاط خودرو راهی برای کاهش مصرف 
در بنزین و کاهش آلایندگی‌هاست، اما فرشاد مقیمی، رئیس 
هیأت عامل ایدرو به این موضوع از زاویه دیگر نگاه می‌کند؛ 
زاویه‌ای مهم اما مغفول مانده. او اعتقاد دارد کاهش مصرف 
بنزین و آلایندگی، مسأله فرعی در اسقاط خودرو است و 

»اقتصاد چرخشی« مسأله اصلی در این امر است.

صرفه‌جویی در هزینه‌ها کمک کند و 
به چرخه اقتصاد برمی‌گردد.«

میزان  ایدرو  عامل  هیأت  رئیس 
پلیمر مصرفی در خودرو را  ‌120کیلوگرم 
اعام کرده و می‌گوید: »حتی این 
پلیمر نیز قابلیت برگشت به چرخه 
و  جز ویی  خودر پلیمرهای  دارد.  را 
موجود  پلیمر‌های  گران‌قیمت‌ترین 
در کشور و حتی در دنیاست. ما با 
اسقاط خودرو آن را به چرخه اقتصاد 
انجام  را  این کار  اگر  برمی‌گردانیم. 
ندهیم، پلیمرها و سایر مواد به عنوان 
زباله دفن می‌شوند و محیط زیست 
را آلوده می‌کنند. ما دوباره مجبور 
می‌شویم که مواد اولیه را از ذخایر 
استخراج کنیم، پلیمر تولید کنیم و 
دوباره آن را به عنوان زباله دفن کنیم. 
این چرخه معیوب ادامه پیدا می‌کند و 
منابع طبیعی ما هدر می‌روند. در حالی 
که اگر مواد را بازیافت کنیم، می‌توانیم 

به اقتصاد چرخشی دست یابیم.«
 او در بخشی از سخنان خود به تعریف 
مفهوم اقتصاد چرخشی می‌پردازد و 
می‌گوید: »این اقتصاد یک مفهوم مهم 
است که در آن مواد به طور مداوم به 
چرخه تولید بازمی‌گردند و از هدر رفتن 
منابع جلوگیری می‌شود. متأسفانه، 
در کشور ما این مفهوم هنوز به طور 
کامل مورد توجه قرار نگرفته است. اما 
در برخی از بخش‌ها، اقداماتی در این 
زمینه انجام شده است. برای مثال، 
در مورد باتری‌های سربی، برخی از 
مراکز، باتری‌های اسقاطی را جمع‌آوری 
یافت  باز ا  ر نها  آ سرب  و  می‌کنند 
می‌کنند. همچنین در مورد فولاد، اگر 
آن را بازیافت نکنیم، مجبور می‌شویم 
که سنگ آهن استخراج کنیم، آن را به 
گندله تبدیل کنیم و سپس به فولاد. 
این فرآیند، انرژی زیادی مصرف می‌کند 
و باعث ناترازی در انرژی می‌شود. در 
حالی که اگر فولاد را بازیافت کنیم، 
می‌توانیم در مصرف انرژی صرفه‌جویی 
کنیم و به چرخه اقتصاد کمک کنیم.«
 مقیمی، بازیافت را بخشی از اقتصاد 
چرخشی می‌داند و توضیح می‌دهد: 
»بازیافت یک جزء از اقتصاد چرخشی 
است. ضایعات پلیمری کشور به قیمت 
سال 98 حدود ۶۰۰ همت ارزش دارد. مثلاً 
همین بطری آب معدنی جزو ضایعات 
پلیمری است. امروز اگر بخواهیم تورم را 
هم حساب کنیم، این عدد به 2000  همت 

می‌رسد که عدد سنگینی است. حالا 
چقدر از این مقدار بازیافت می‌شود؟ 
حداکثر ۵ درصد. یعنی سه و نیم درصد 
آن بازیافت می‌شود و یک و نیم درصد 
دیگر به هیدروکربن تبدیل می‌شود و 
در فرآیند تولید برق مورد استفاده قرار 
می‌گیرد و مابقی دفن می‌شود. اما دوباره 
محیط زیست آسیب می‌بیند. کارشناسان 
می‌گویند تمام محیط زیست نابود شده 
است. دفن زباله‌ها حتی از نظر سامتی 
و بهداشتی هم مشکل ایجاد می‌کند. 
بالاخره این زباله‌ها در آب‌های زیرزمینی 
نفوذ می‌کنند و دوباره وارد چرخه طبیعت 
می‌شوند و مثلاً در گیاهان نفوذ می‌کنند. 

ما نیز آن گیاه را مصرف می‌کنیم.‌«
 به گفته او، برای جلوگیری از این چرخه 
معیوب، راه‌هایی وجود دارد که به 
آن توجه نشده است. مقیمی عنوان 
می‌کند: »من اعتقاد دارم که امروز 
اقتصاد چرخشی در لبه تکنولوژی قرار 
دارد، بنابراین در بخش صنعت نباید 
به روش‌های سنتی عمل کنیم. مثلاً 
دنیا از زباله برق تولید می‌کند. ما به 
جای اینکه از زباله برق تولید کنیم، 
می‌رویم پنل‌های خورشیدی نصب 
می‌کنیم و برق تولید می‌کنیم. ما 
روش‌های مختلفی برای تأمین برق 
داریم. اگر بتوانیم از زباله برق تولید 
کنیم، می‌توانیم زباله‌های یک منطقه 
را در همان منطقه جمع‌آوری کنیم 
به جای اینکه زباله‌ها را با ماشین 
جمع‌آوری کنیم و به آرادکوه ببریم، 
که خودش آلودگی و ترافیک ایجاد 
می‌کند و لاستیک مصرف می‌کند، با 
یک سیستم زباله‌سوز، برق آن منطقه 

تأمین کنیم.« را 
او در پاسخ به این سؤال که تکنولوژی 
باید تأمین کنیم؟ اظهار  از کجا  را 
می‌کند: »ما شرکت‌های دانش‌بنیان 
داریم. صنایع دفاعی داریم که در لبه 
تکنولوژی دنیا قرار دارند. اگر این دو را 
نداشته باشیم، باید از شریک خارجی 
کمک بگیریم. درست است که ما 
باید بومی‌سازی کنیم، اما نه فقط در 
تکنولوژی، بلکه در تفکر. تفکر توسعه 
و فرهنگ توسعه، خودش یک مقوله 
است و کسی که بخواهد این دو تا 
ویژگی را داشته باشد، باید خودش 
توسعه‌یافته باشد. توسعه فردی یک 
 پیش نیاز برای توسعه تفکر و فرهنگ 

توسعه است.«


